

# 八女投江:巾帼英雄 视死如归

## 不畏强暴 以身殉国的杰出代表

于春芳

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领，八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等众多英雄群体，就是中国人民不畏强暴、以身殉国的杰出代表。

——习近平《论中国共产党历史》

在极端困难的条件下，东北抗日联军不屈不挠地坚持斗争。1938年10月，冷云等东北抗联8名女战士陷入敌人包围后，投入冰冷的乌斯浑河，英勇殉国。

——《中国共产党简史》

### 我们不会忘记

贾晶

据不完全统计，从1921年到1949年，党领导的革命队伍中，有名可查的烈士就达370多万人，他们犹如一颗颗明星、一盏盏灯、一簇簇火，点亮了民族的未来和希望，冷云等八位女英雄，又是这其中尤为悲壮、尤为动人心弦的一曲壮歌。

随着对史料的整理，八位女战士的脸庞逐渐清晰：她们是才华横溢聪颖时尚的教师冷云；是俘虏过日寇的勇士杨贵珍；是备受战友敬重的大姐姐安顺福；是不让须眉的神枪手胡秀芝；是军中的百灵鸟郭桂琴；是相貌俊俏身材窈窕的美女黄桂清；是天真无邪勇敢坚强的小大人王惠民；是心灵手巧，经常为战友缝补衣服的李凤善。牺牲时，她们最大的23岁，最小的只有13岁。

都说女人是水做的，但是在国难家仇面前，她们如咆哮的黄河，奔腾着爱国的激情，汹涌着抗敌的悲愤，毅然决然，义无反顾。

“母别子，子别母，白日无光哭声苦。”为了西征，冷云和安顺福把孩子送给了百姓家抚养。冷云的女儿才两个月，还未曾叫过她一声妈妈，我们无法想象，母亲与孩子离别时是怎样的不舍和痛心，但是，可以肯定的是，当她们手挽手，大义凛然地投入波涛滚滚的激流中，内心一定会欣慰，她们的牺牲换来的是包括她们孩子在内的千千万万个家庭的幸福和自由。

在我们党走过百年历程之际，再去打捞那一段逝去的记忆，不只为歌颂，不止于纪念，更多的是为八位用柔情书写大义，用牺牲成就胜利的母性、女儿、姐妹、树碑立传。她们，在战火中永生，永远年轻，永远灿烂。她们，在1938年那个寒冷的秋天早晨相扶着涉水而去，她们温热的生命，温暖了乌斯浑河，温暖了今天的我们。

乌斯浑河不会忘记，我们不会忘记。

时间定格在1938年10月下旬的一天凌晨，东北已经是深秋。八个年轻的女孩子手挽手，义无反顾地走进了冰冷的乌斯浑河，她们的生命停止在这一历史时刻。

东北抗日联军中共有600余名女战士。她们为了打败日本侵略者，同男战士们一样，在艰苦的环境中与日军进行着殊死搏斗。由于战争环境的险恶，大批抗联女战士阵亡在战场上，在东北抗战史上写下极为悲壮的一页。八女投江是中国乃至世界近代巾帼英雄中极为壮烈的英雄事迹。她们的事迹成为中国女性的骄傲，成为中华民族的骄傲。

#### 悲壮的西征

1937年“七七事变”之后，日本侵略者将东北建成其侵占全中国的后方基地，纠集数倍于抗联的兵力，对东北南满、吉东、北满三大抗日游击区的抗日武装进行疯狂“讨伐”。以期达到消灭抗联、集中兵力向关内进攻、实现侵占全中国的野心。

1938年5月初，吉东省委、二路军总部决定，组织抗联二路军第四、五军等部队进行西征，主要目的：一是与活动在东南满地区的抗联第一路军及活动在五常地区的二路军所属的第十军打通联系，

建立新的抗日游击区；二是牵制日伪军兵力入关，支援关内的抗日斗争；三是再创造机会通过热河省的八路军与党中央取得联系，使关内外共同开创抗日战争新局面。八女投江的英雄事迹就发生在这次西征中。

6月下旬，二路军1000余人集结于今黑龙江省林口县莲花泡抗联密营。7月2日，部队出发。五军妇女团、四军被服厂36名女战士随军西征。

7月12日，西征军顺利攻下楼山镇，俘虏驻守的伪警察中队的全部警察，缴获大批粮食和部分枪支弹药。

#### 咆哮的乌斯浑河

10月下旬的一天，队伍到达乌斯浑河岸边，由于秋雨连绵，河水暴涨，队伍只好露宿在谷地之中。当天夜里，由于特务告密，刁翎日寇驻军纠集了一千多人的讨伐队潜伏在抗联队伍周围。

据抗联战士金世峰回忆，第二天拂晓，抗联队伍整装待发，部队领导派会泅水的金世峰参谋带领八位女战士先行过河。但湍急的乌斯浑河水继续上涨，无法判断河道的位置，金世峰决定先下河探路，当他游到一半的时候，枪炮声大作，日伪军开始了猛烈地攻击。

面对突如其来的恶战，抗联的指战员们边打边向西边柞木岗密林方向撤退，但为时已晚，他们被敌人紧紧咬住难以脱身。此时八名女战士正隐蔽在河的岸边，她们所在的地点正是吸引敌人，掩护大部安全转移的好位置。八位女战士不顾个人安危，向敌人射出一排排仇恨的子弹。敌人背后遭到猛烈袭击，他们不知虚实，不知道河边有多少抗联战士，觉得腹背受敌太危险，于是调整部署，分兵向河边扑来。

冷云等八位女战士果敢杀敌，吸引了敌人的火力，分散了敌人的兵力，给战友创造突出重围的有利条件，战士们趁敌人调整部署分散兵力的混乱之际迅速冲出包围，很快摆脱了敌人的追击，潜入密林，保存了实力。

八位女战士在与敌人几番激战之后，弹药已经打光。她们面前是蝗虫般的日伪军，背后是咆哮奔腾的河水。大义凛然

的八位女战士手拉手一步步走入冰冷的乌斯浑河，“宁可站着死，绝不跪着生！”敌人的炮弹还在追击，八位正值芳龄的女孩子已被淹没在乌斯浑河的滚滚波涛中。

#### 应有烈女标芳

据抗联老战士胡真一回忆，后来，柴世荣军长下令部队沿乌斯浑河两岸向下游寻找八女遗体。他们在乌斯浑河河谷的柳毛中，找到了冷云、王惠民等五位烈士遗体。战友将五位烈士遗体埋葬在乌斯浑河岸边。1938年11月4日，东北抗日联军二路军总指挥周保中将军听到汇报后，在日记中悲愤地写下：“乌斯浑河畔牡丹江岸来应有烈女标芳”。

1982年，林口县在八位女战士殉国处建起了八女投江烈士纪念馆，碑文正面镌刻着时任黑龙江省长陈雷同志的题词“八女英雄光照千秋”；1988年，牡丹江市在滨江公园建起由邓颖超题词“八女投江”的群雕。

83年来，八女投江的故事不断被拍成电影、电视剧，改编成舞蹈、舞台剧，八位女战士的英雄事迹以各种方式在广泛流传，她们舍己为人、舍生取义的精神将永载史册！（作者系林口县原政协主席）



国画《八女投江》。王盛烈作

### 周保中《东北抗日游击日记》关于“八女投江”的记载

又讯，我五军关师长书范，于西南远征归抵刁翎。半月前，在三家方向拟渡乌斯浑河，拂晓正渡之际，受日寇河东岸【西】之伏兵袭击。高丽民族解放有深久革命历史之金世峰及妇女冷云（郑××）、杨秀【贵】珍等八人，悉行溺江捐躯。宝清有我联军第五军第三师八团一连激战日寇蒙古军之烈士山，乌斯浑河畔牡丹江岸将来应有烈女标芳。

——1938年11月4日周保中《东北抗日游击日记》



冷云。

### 八女小传

#### 冷云

冷云，中国共产党党员，抗联五军妇女团指导员。原名郑致民，郑志民，1915年，生于今黑龙江省桦川县悦来镇。

1931年，考入桦川县立女子师范学校。

1932年4月12日，因日本侵略军乘炮舰顺松花江侵占了佳木斯，学校被迫停课。“女师”学生和爱国民众一起游行示威，抗议侵略者，痛斥卖国贼。

1934年夏，经老师介绍，郑致民等人先后光荣加入中国共产党。

1935年12月毕业后，她回到悦来镇南门外里小学校（三完小、现冷云小学）任教，向孩子们灌输爱国主义思想。

1937年8月，她与同期进步教师吉乃臣等人一起，在地下党组织交通员的秘

密护送下，在佳木斯乘火车到同家站下车，经二道河子（今勃利县双河）到林口县三道通五军密营。18日，受到了周保中的接见。这之后，郑致民更名冷云，任文化教员。吉乃臣更名周维仁，在抗联五军秘书处工作。不久经组织批准，他们两人结为夫妻。冷云后被调到五军妇女团。

1938年，被任命为小队队长，5月份当指导员。爱人周维仁牺牲后，她化悲痛为力量，刻苦学习军事，杀敌报仇。她把仅两个多月的女儿请人托给依兰县土城子的一位朝鲜族老乡家抚养，1938年7月，毅然参加了抗联二路军西征行列，沿途英勇善战。

殉国时23岁。

#### 杨贵珍

杨贵珍，中国共产党党员，班长。1920年，生于今黑龙江省林口县莲花镇东柳河子村。

1936年冬，抗联五军来到她家乡一带活动，她在五军女兵队长王玉环和陈玉华、徐云卿教育下，于1936年农历十一月欣然

参加了抗联五军女兵队，取名杨贵珍。她先后在三道通、莲花泡江西、小锅盔山和四道河子沟里的密营被服厂、医院工作。1937年秋，她光荣地加入了中国共产党。

她在战场上曾任班长，副小队长。殉国时18岁。

#### 安顺福

安顺福，中国共产党党员，抗联四军被服厂厂长，朝鲜族。1915年，生于今黑龙江省穆稜镇三岔村新安屯（原名兴安屯）。

16岁开始随父兄参加革命活动，新安屯抗日儿童团员。

1933年，加入共青团，因工作出色，又光荣地加入了中国共产党。

1934年离开故乡，参加了抗日联军第四军，在被服厂工作，后任厂长。丈夫朴德山是抗联四军四团政委，不久在战斗中英勇牺牲。

她为了更好地参加抗日斗争和行军打仗方便，与许贤淑等4名抗联女战士一起把她们亲生的9个小孩送给老乡抚养。

1938年4月，她所在的四军向宝清集中；5月，从宝清向刁翎地区集结；7月，随军西征。殉国时23岁。

本版图片由东北烈士纪念馆提供

于春芳整理



八女投江

邓颖超

一九八二年

位于牡丹江市江滨公园中的八女投江群雕。